

烟花爆竹,今年春节你放吗



连云港海州湾街道日前开展“不要烟花雾霾 倡议低碳过年”签名活动,呼吁居民春节期间少放或不放烟花爆竹。

国家环保部近日以一纸特急函的形式,向各省(市、区)政府办公厅下发《关于做好2015年春节期间烟花爆竹禁限放工作的函》,要求各地制定科学有效的春节期间禁限放工作方案,通过严管销售渠道、严控燃放区域、严格监管手段等措施,加强烟花爆竹禁限放管理工作。

此前,南京市人大常委会已修改《南京市关于禁止燃放烟花爆竹的规定》,明确从今年1月1日起南京主城区和部分郊区全面禁放烟花爆竹。还有不少城市在“要民俗”与“要安全、要环保”之间纠结,部分地区将采用限时、限地点燃放的“限放”政策,但呼吁大家少放或不放。

更多城市想踩“平衡木”

更多的城市则采用部分禁(限)放政策,比如我省无锡、常州、徐州、泰州、镇江、宿迁、盐城等地级市,溧阳、张家港、启东等县级市已先后出台禁(限)燃放烟花爆竹的有关规定。

记者从常州警方获悉,考虑到春节年俗与市民习惯,常州对于燃放烟花爆竹仍采取2007年开始的有限禁放,烟花燃放时间是2月18日(即农历除夕6时)起至3月4日(农历正月十五24时止),可以在指定区域内燃放,其余时间、地点均禁止燃放。

常州市危管大队副大队长徐小伟表示,对违反规定燃放烟花

20年放与不放的纠结

对于烟花爆竹,国人可以说是“又爱又恨”。曾经,不论婚丧嫁娶,还是开门大吉,人们都要以烟花爆竹助兴,春节燃放烟花爆竹更是一种习俗。然而,随之而来的安全问题,尤其是近年来的大气污染问题,却又让人们不得不重新审视这种习俗。

在过去的20年中,南京一直在放与不放中纠结。1995年,主要出于安全考虑,南京首次提出烟花爆竹禁放,但此后很多人抱怨“没了烟花爆竹,年味少了”。

顺应百姓诉求,2005年,南京市政府决定对该市六城区实行有限禁放,确定玄武湖公园等12个明城墙外的烟花爆竹燃放点,“全面禁止”变为“面禁点放”;3年后,政策进一步放宽,

改为“点禁面放”。

但随着雾霾日趋严重,倡议少放、禁放的呼声再次高涨。饱受雾霾之苦以及国家PM2.5考核重压,南京于去年7月决定,从2015年起将禁放令扩大为全年全天候,放鞭炮的习俗与南京市民告别。

记者注意到,环保部的特急函中明确指出:“监测数据表明,大量燃放烟花爆竹会急剧增加空气中颗粒物(PM10、PM2.5)、二氧化硫等污染物浓度,特别是对PM2.5浓度的增加有显著贡献。尤其是在不利气象条件下,将对空气质量产生明显影响。”

南京市环保部门的监测显示,每年除夕和正月初五,PM2.5均会出现峰值,也说明燃放烟花爆竹与PM2.5有正相关性。

爆竹的,将处以100元以上500元以下的罚款,如构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚。考虑到大气污染现状以及安全问题,民警建议市民春节期间尽量减少燃放烟花爆竹。据介绍,2014年春节期间,常州共发生火灾59起,其中70%就是由于燃放烟花爆竹引起。

而记者从常州市第二人民医院了解到,在去年开禁期间接收了四五十例因燃放烟花爆竹而受伤的患者,往往都是操作不当导致烫伤、炸伤。

1月16日,盐城市专门召开新闻发布会宣布:2月15日起,市区包括国家机关、集贸市场、商业

区等9类区域全面禁止燃放烟花爆竹;在规定限放的区域,也只有农历除夕、正月初一、正月初五、正月十五这4天可以燃放,其他时间禁止燃放。

根据盐城的相关规定,对违反禁(限)放规定的行为,市民可打110举报。在禁止燃放烟花爆竹的时间、区域、地点燃放烟花爆竹,或者以危害公共安全和人身财产安全的方式燃放烟花爆竹的,由公安部门责令停止燃放,处以100元以上的500元以下的罚款;构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

民众对禁放接受度在提高

采访中,记者发现,也许是因为环境问题与每个人生命健康密切相关,与几年前相比,民众对禁放的接受度在提高。

12日8时,记者佯装要买烟花,沿着南京建邺区南湖街道一路打听哪里有售烟花。该路段报刊亭老板拉住记者就开始“普及”全面禁燃知识。而一家门口还贴着红色醒目“烟花爆竹有售”的商店,看店的姑娘说,“现在卖烟花爆竹是要倒霉的。”根据南京禁燃新政规定,个人违规燃放将被罚500元。

听闻有人在较为隐蔽的南京雨花台区小行销售烟花爆竹,记者11日晚8时左右前往小行地铁站,在其周边的市场、小区,都没有发现销售烟花爆竹。整个区域,三两步间,就能看到“禁燃”标志。

事实上,南京“禁燃新政”实施

一个多月,已经取得不少成效。南京市禁放办主任、市公安局副局长胡士宁介绍,从1月1日到2月1日,南京全市接报违规燃放警情66起,与去年同期相比下降83.5%。空气质量方面,以1月1日—4日为例,PM2.5浓度只有71微克/立方米,较去年下降53.6%。

在常州大渡河路上的俞记烟花爆竹销售点,屋里堆放着大大小小、各式各样的烟花爆竹。一个下午的时间,有一两个人问价,但是老俞的店始终没有开张,他摇摇头说:“现在的烟花爆竹生意真的不好做啊,以往到了这个时候,都是等着大家排队购买,今年,我们店采购的库存比去年要少了1/4。”

记者了解到,目前常州全市各类烟花爆竹销售点1450家左右,较去年减少了100多家。常州安监局监管一处副处长蔡红军告诉我

们:“2014年全市卖出3000多万元的烟花爆竹,较2013年下降三成左右。”

而盐城在作出“禁限令”之前,广泛开展的问卷调查、网上征询也显示,99.5%的市民认为应该对烟花爆竹燃放进行管理,74.16%的市民认为在市区限制燃放烟花爆竹是合适的。

1月9日,盐城还为此专门举行了听证会,最终包括烟花爆竹销售商在内的10名听证代表一致同意“禁限放”。听证会代表王友是盐城市区一家星级酒店分管安全的负责人,他的话很有代表性:“希望禁限放能够真正落实到位。20多年前,我们谁会想到水能卖出钱来呢?如果我们不从今天开始保护空气,说不定在不远的将来,我们就要像买纯净水一样去买纯净空气了。”

(据《新华日报》)